

鸳鸯和孔雀过着安稳日子,没承想被有“心机”的乌鸦扰乱 兆麟公园阳光房里的“机智生活”

□本报记者 王晓

北方的冬天,寒风朔雪、草木冰封,但是,兆麟公园的阳光房里池水轻漾、暖意融融。在此居住的老住户——一只鸳鸯、一只孔雀和初来乍到的乌鸦,以及偶尔来“会餐”的麻雀,享受着安稳又充满心机的小日子。

为情所伤的公鸳鸯

在阳光房里的公鸳鸯,因为是独翅,所以有个绰号叫“栽楞膀子”。虽然因伤不能与南迁的伙伴同闯江湖,但江湖上一直流传着它爱恨情仇的传说。

鸳鸯是候鸟,每年3月末至4月初,部分鸳鸯会陆续回到兆麟公园进行繁殖,10月末,成年鸳鸯带着当年出生的小鸳鸯南迁。“栽楞膀子”不能长途飞行,已经在哈过冬了5个年头。

那是2017年,由于“光棍”多,鸳鸯择偶期的竞争相当激烈。它在和经验丰富的大鸳鸯打架时,右边的翅膀受伤,从此就有了“栽楞膀子”这个称呼。鸳鸯粉们对它怜爱有加,为了让它也能追求到心爱的“姑娘”,还特意用老树桩给它修了个湖畔“别墅”。

每逢繁殖季,它总会跟在母鸳鸯身后等待机会。有一年,它与一只独脚母鸳鸯喜结连理,可几天后女伴不辞而别,鸳鸯湖里只剩下“栽楞膀子”落寞的身影。

常年照顾鸳鸯的志愿者小车告诉记者:“每年秋天,它目送兄弟姐妹们展翅南迁;每年春天,它在冰雪初融的湖面上等候姐妹兄弟们归来。等待的日子并不孤单,冬天生活在温暖的阳光房里,有孔雀和别的鸟陪伴,还有足够的食物。过几天,马家沟附近有一只被救助的鸳鸯会接过来,如果能和‘栽楞膀子’日久生情就太好了。”

麻雀邻居来串门

去年夏天一次台风,吹开了阳光房的门,一夜之间两百多只小麻雀躲进来避



难。当它们发现这里食物充沛后,便时不时地来串个门。小车在阳光房的棚架上给它们留了个七厘米见方的“天窗”。近期,连下了几场大雪,小麻雀们觅食困难,偶尔来蹭蹭饭。

和“栽楞膀子”同住的孔雀已经是超过15年的老住户了,从小就在兆麟公园长大,和小鸳鸯、小麻雀互不相扰,直到阳光房里来了一只乌鸦。

会“人脸识别”的乌鸦

“卡夫卡”“啊!”“你又偷吃了吧?”“啊!”听到阳光房里那又憨又粗的回应声,就知道乌鸦“卡夫卡”又在耍奸卖萌了。

这只乌鸦是今年10月一位市民发现送来救助的。当时它还是一只雏鸟,羽毛都没长全,不会飞,只能在地上跳。短短一个月时间,这个又黑又嘎嘎的小家伙就长大了,迅速用它的“智商”碾压了阳光房内的

的鸟类,也让小车大吃一惊。

“我救助鸟这么多年,也见过不少种类的鸟了,最会哄人的竟然是只乌鸦。”小车说,“卡夫卡”这个名字是乌鸦自己选的,当时起了挺多名字,当喊它“卡夫卡”时,乌鸦就“啊”了一声。后来一叫“卡夫卡”,它就应声,粗声大气的叫声特别搞笑。才喂了三天,它就记住了小车,甚至能启用“人脸识别”精准定位。别人它都不搭理,但小车就算是换了衣服,戴了帽子和口罩,它都能认出来,如果离得远,听到小车说话声音,也会立刻飞到身旁。

“卡夫卡”的聪明劲儿都用在吃了上。吃过一次面包虫,它就记住了存放虫子的箱子。只要小车出现,它就先飞到箱盖儿上,示意“宝宝要吃虫虫”。“它就是个天生的‘小偷’,好奇心还特别强,阳光房里所有的盒子、口袋都要翻来看看里边到底装的是什么,甚至能打开水瓶自己喝水。”小车平时在衣服口袋里装点面包,“卡夫卡”就伺机去翻兜,被拒绝了,就用嘴巴脑袋蹭小车的胳膊,摇头晃尾、卖萌讨好。

“卡夫卡”虽然对小百般撒娇,对待别的鸟可是两种“面孔”。初来乍到到它就想称霸阳光房,当所有鸟一起用餐的时候,它吓唬孔雀、欺负鸳鸯、驱逐麻雀。孔雀最初也被这炭黑的陌生家伙唬住了,观察了几天,发现它除了大喊大叫也没什么能耐,于是狠啄了乌鸦一口。“卡夫卡”就此记住了这只蓝绿的大鸟不好惹,再也不敢挑衅孔雀。

几天前,小车想要试试能不能把它野外放飞,于是把它带到阳光房外,把门关上。“卡夫卡”却不肯走,一直在门口等着,直到小车开门,趁机又钻进阳光房,追着小车,亦步亦趋,而且坚决不再靠近门口,生怕把它赶出去。

东北林业大学野生动物与自然保护地学院王槐老师告诉记者,过去哈尔滨有很多乌鸦,后来数量变少,近几年又在逐渐恢复,但通常在农村或者林地,一般情况下它们不太喜欢接近人群。乌鸦是鸦科鸟类里面很聪明的一种,有很强的记忆力,也有一定的判断力。

看来阳光房里的“机智生活”,还要继续上演了。



哈报手机记者 宋永国 摄

“小绿”吸尘器上街 专清城市卫生死角

本报讯(记者 霍亮 文/摄)2日一大早,在香坊区通天街上,一辆绿色的小型三轮车在路边缓慢行驶,这是香坊区环卫部门引进的“新型城市吸尘器”,可轻松将路面尘土、小石头及果皮纸屑等垃圾吸到车载垃圾箱内。

据介绍,这种“城市吸尘器”学名叫三轮吸保机,由电池驱动。其外观类似普通电动三轮车,但底部加载有圆形清洁霜刷,配备大吸力吸尘装置,行进过程中可以很轻易将路上尘土、小石头以及果皮纸屑等垃圾吸到车载垃圾箱。同时,由于其身形娇小,不仅可以在宽阔的马路和广场上作业,还适合在非常窄的街路上作业。

“平时马路牙子是最难清洁的死角,有了这台机器,清理马路牙子很轻松。”在通天街上作业的一位环卫工人说,这台机器的毛刷可将马路牙子接缝处的污垢和灰尘清理掉,同时,吸尘



装置可以把这些灰尘和污垢吸走,大大提升了效率,减轻了环卫工人劳动强度。

这种机械操作也非常简便,只需要一个人坐在驾驶室内操控,就可实现吸尘功能一键式开启,扫地作业随即展开。

垃圾分类主题彩绘 扮靓老旧小区

本报讯(记者 霍亮 文/摄)“垃圾不落地,环境更美丽”“垃圾分类,绿色环保”……曾经斑驳生锈的小区电表箱表面,如今成了垃圾分类主题涂鸦彩绘的画板。在道里区安化街140号院、安祥街23号院,色彩斑斓的垃圾分类涂鸦彩绘,为这两个老旧小区庭院的颜值增分不少。

为进一步倡导垃圾分类理念,营造人人皆知、广泛参与的环保氛围,增加群众对生活垃圾分类的知晓度、认同度、参与度,道里区抚顺街道安祥社区积极创新宣传方式,组织具有绘画功底的志愿者在辖区内开展以垃圾分类主题彩绘为主题的宣传活动。

在本次彩绘垃圾分类宣传活动中,志愿者们精心设计了彩绘内容,编制文案,最终确定了6幅彩绘图案,分别在道里安化街140号院内、安祥街23号庭院内的电表箱上进行彩绘,彩



绘内容包括垃圾分类宣传标语、图标等。由此,原来普通单调的变电箱,被诗意活泼的彩绘所“包裹”,不仅为老旧小区增添了几分时尚气息,为小区人文环境增添了一抹亮色,更让居民们在散步之余能够更加直观地了解垃圾分类的重要意义,提高了居民对垃圾分类的知晓度。